哈尔滨第三中学

2006—2007学年度高三年级第一次月考

语文试卷

YCY


本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分150分，考试时间120分钟。

第I卷

一、（12分，每小题3分）

1．下列选项在注音和字形方面都有错误的一项是

（    ）


A．扬溢（yì）
无所适（shì）从
症结（zhēng）
礼上（shàng）往来


B．谲（júe）诈
饥肠辘辘（lù）
缱绻（quǎn）
草菅（jiān）民命


C．怃（fǔ）然
纭纭（yún）众生
慰籍（jiè）
应运而生（yīng）


D．福祉（zhǐ）
冥顽不灵（míng）
热忱（zhén）
溘然长逝（hè）

2．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是

（    ）


①韩美日三方对朝鲜在声明中宣布无限期中止参加朝核问题六方会谈表示严重担忧，三方        朝鲜立即重返六方会谈。


②针对这个“反腐倡廉”的报告，书记说，请允许我大胆地       一下鲁迅先生那幅对联，叫“舒眉傲对贪夫指，俯首甘为孺子牛”。


③我和老丁共事多年，工作上我们配合默契，生活中我们是莫逆之交，但退休后他回广东老家，       再无消息。


A．敦促  窜改  尔后
B．敦促  篡改  而后


C．督促  篡改  尔后
D．督促  窜改  而后

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

（    ）


A．即使曾有瑜亮之叹，告别时他们的内心也一定是光风霁月的，像琴箫合奏出《笑傲江湖》的绝唱，余音袅袅，千载悠悠。


B．看来，美英当局要想摆脱在伊拉克的困境，还得及早改头换面，如果继续一意孤行，更多更大的麻烦或许还在后头呢！


C．在建立导弹防御系统问题上，美德两国首鼠两端，但美国总统布什说：“我们可以在意见不合的情况下仍然保持朋友关系。”


D．因为中亚的斗争具有长期性和复杂性，不可能一挥而就。要建立一个稳定的中亚，打通丝绸之路，可不是轻而易举的事情。

4．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）


A．媒体认为：有NBA打球经历的王治郅的回归，将成为姚明的最佳搭档，他们二人将联手在今年的世绵赛和2008年的奥运会上给中国球迷带来惊喜。


B．人生的价值和意义，英才苑其实并不在于别人对自己如何膜拜、崇敬、羡慕，而在于自己对社会，对历史的发展作出何种贡献。


C．建设社会主义新农村是中国现代化进程的重大历史任务，只有发展好农村经济，建设好农民的家园，才能保障全体公民共享经济社会发展成果，促进国民经济持续发展。


D．社会上各种各样的考试，对于一些商家已经成为一种谋取巨大利益的教育“副业”，因此对其推波助澜，煽风点火，惟恐其不红不火。

二、（9分，每小题3分）


阅读下面的文字，完成5—7题。

大气环流


任何行星上，只要其上空有大气，就应该有大气环流。何谓大气环流？就是行星大气一方面从太阳电磁辐射中接收热量，一方面把自身的部分热量发射到行星际空间。在“收”与“发”的过程中，一些区域常年温度高，气压低，形成低气压，另一些地区常年温度低，气压高，形成高气压。气压的高低不同，导致大范围的大气流动，这就是大气环流。


地球上有三种环流。首先是信风，就是地球低纬度地区的一种大气环流。它相当稳定，按时前来，决不轻易失信，因此叫做信风。古代商人利用它推动风帆飘洋过海，从事贸易活动，因此又称贸易风。除了信风，在南、北两半球的大气中各有两个环流圈，分别位于中纬度地区和两极地区。此外，在地球对流层上层或平流层内还有强而窄的气流（称为急流），对整个大气环流起发动机作用，将低纬度地区的暖空气推向高纬度，将两极地区的冷空气向低纬度地区输送。


这三种环流在火星上都有。不过，太阳辐射在火星表面造成的响应与地球不同，火星表面上夏季最热的地方不在赤道，而在夏季半球（即处于夏季的半球）的热带和亚热带，因此火星上夏季环流圈不是像在地球上那样分布在赤道两边。此外，火星大气里还有两种特有的环流。一是热潮风，它是火星上的昼夜温差驱动，沿火星天空中太阳运动的方向传播。二是“凝致流动”，是二氧化碳季风性凝结形成的。在火星冬季半球高纬度地区，Y二氧化碳会冻结成干冰。这样，火星冬季半球高纬度地区的气压就比别处低。高气压地区的大气向低气压地区流动，就形成一股强劲的环流，将热量和质量向极冠区转移。这股环流就是“凝致流动”。


在金星上虽然没有像地球、火星上那样的环流，C但大气中有从东向西流动的高速大风，风速由行星表面向上逐渐增加，Y表面风速为每秒1米，云顶风速可达每秒100米。以每秒100米速度前进，4天可以环绕金星一周，所以此风被称为“四日风”。四日风的能源是什么？是怎样产生的？至今还是谜。

                                        （选自《大自然探索》2006年第1期）

5．下列有关“大气环流”成因的说法不正确的一项是

（    ）


A．行星上的大气由于不同地区气压的高低不同，而导致的大范围的大气流动。


B．行星大气在接收和发射热量的过程中，造成不同区域常年温度高低不同，而导致气压的高低不同，最后形成大气的流动。


C．地球上的对流层上层或平流层内有强而窄的气流，它将低纬度地区的热空气推向高纬度，将两极地区的冷空气向低纬度地区输送。


D．火星上夏季环流圈不是像在地球上那样分布在赤道两边，是因为太阳辐射在火星表面造成的夏季最热的地方不在赤道，而在夏季半球（即处于夏季的半球）的热带和亚热带。

6．下列关于地球上三种大气环流的说法正确的一项是

（    ）


A．信风，就是地球中低纬度地区的一种大气环流。它相当稳定，按时前来，决不轻易失信，因此叫做信风。


B． 地球南北两半球的大气中有两个环流圈，分别位于中纬度地区和两极地区。


C．古代商人利用地球低纬度地区的大气环流推动风帆飘洋过海，从事贸易活动，决不轻易失信，因此又称贸易风。


D．急流是地球对流层上层或平流层内的强而窄的气流，它对整个大气环流起发动机作用。

7．下列对文中有关内容的分析不正确的一项是

（    ）


A．夏季半球的热带和亚热带，是火星表面接收太阳电磁辐射热量最多的地方。


B．热潮风由火星上的昼夜温差驱动，它沿火星天空太阳运动的方向传播，是火星大气里一种特有的环流。


C．在火星夏季半球的高纬度地区，二氧化碳会冻结成干冰，从而造成高气压地区的大气向该地区流动，形成一股强劲的环流。


D．“凝致流动”，是二氧化碳季节性凝结形成的一股强劲的环流，它将热量和质量向火星极冠区转移。

三、（9分，每小题3分）


阅读下面的文言文，回答8—10题。


周瑜字公瑾，庐江舒人也。


瑜长壮有姿貌。初，孙坚兴义兵讨董卓，徙家于舒。坚子策与瑜同年，独相友善。瑜推道南大宅以舍策，升堂拜母，有无通共。瑜从父尚为丹杨太守，瑜往省之。会策将东渡，到历阳，驰书报瑜，瑜将兵迎策，策大喜曰：“吾得卿，谐也。”遂从攻横江、当利，皆拔之。乃渡击秣陵，破笮（zé）融、薛礼，转下湖孰、江乘，进入曲阿，刘繇奔走，而策之众已数万矣。因谓瑜曰：“吾以此众取吴会平山越已足。卿还镇丹杨。”瑜还。顷之，袁术遣从弟胤代尚为太守，而瑜与尚俱还寿春。术欲以瑜为将，瑜观术终无所成，故求为居巢长，欲假涂东归，术听之。遂自居巢还吴。策亲自迎瑜，授建威中郎将，即与兵二千人，骑五十匹。瑜时年二十四，吴中皆呼为周郎。从攻皖，拔之，时得乔公两女，皆国色也，策自纳大乔，瑜纳小乔。


策甍，权统事。瑜将兵赴丧，遂留吴，以中护军与长史张昭共掌众事。十三年九月，曹公入荆州，刘琮举众降。曹公得其水军，船步兵数十万，将士闻之皆恐。权延见群下，问以计策，议者咸曰大计不如迎之。瑜曰：“将军以神武雄才，兼仗父兄之烈，割据江东，地方数千里，兵精足用，英雄乐业，尚当横行天下，为汉家除残去秽。况操自送死，而可迎之邪？”权纳其议。


时刘备为曹公所破，欲引南渡江，与鲁肃遇于当阳，遂共图计，权遂遣瑜与备并力逆曹公，遇于赤壁。操军败退。权拜瑜偏将军，领南郡太守。刘备以左将军邻荆州牧。瑜上疏曰：“刘备以枭雄之姿，而有关羽、张飞熊虎之将，必非久屈为人用者。愚谓大计宜徙备置吴，盛为筑宫室，多其美女玩好，以娱其耳目；分此二人，各置一方，大事可定也。今猥割土地以资业之，聚此三人，俱有疆场，恐蛟龙得云雨，终非池中物也。”权以曹公在北方，当广揽英雄，又恐备难卒制，故不纳。


是时刘璋为益州牧，外有张鲁寇侵，瑜乃诣京见权曰：“今曹操新折血丑 ①，方忧在腹心，未能与将军连兵相事也，乞与奋威俱进取蜀，得蜀而并张鲁，因留奋威，固守其地，好与马超结援。瑜还与将军据襄阳以蹙操，北方可图也。”权许之。瑜还江陵，为行装，而道于巴丘病卒，时年三十六岁。


（节选自陈寿《三国志》）

注释：①折血丑（nǜ）：战败。

8．下列句中加点词语意义相同的一组是


（    ）


A．坚子策与瑜同年，独相友善
然后驱而之善，故民之从之也轻


B．曹公入荆州，刘琮举众降
吾力足以举百钧，而不足以举一羽


C．欲假涂东归，术听之
行旅皆欲出于王之涂

D．而道于巴丘病卒，时年三十六岁
仲尼之徒无道桓文之事者

9．下列句中加点词语意义和用法不相同的一组是

（    ）


A．况操自送死，而可迎之邪
望之不似人君，就之而不见所畏焉


B．刘备以枭雄之姿，而有关羽、张飞熊虎之将  谨庠序之教，申之以孝悌之义


C．将军以神武雄才，兼仗父兄之烈
故推恩足以保四海，不推恩无以保妻子


D．因留奋威，固守其地
若民则无桓产，因无桓心

10．下列句子分别编为四组，全都直接表现周瑜具有“远见卓识”的一组是
（    ）


①策大喜曰：“吾得卿，谐也。”


②求为居巢长，欲假涂东归


③瑜时年二十四，吴中皆呼为周郎


④恐蛟龙得云雨，终非池中物也


⑤遂留吴，以中护军与长史张昭共掌众事


⑥得蜀而并张鲁，固守其地，好与马超结援


A．①③④
B．②⑤⑥
C．①③⑤
D．②④⑥

第II卷
四、（23分）

11．将下面文言文中画线的部分译成现代汉语。（8分）


禹、稷当平世，三过其门而不入，孔子贤之。颜子当乱世，居于陋巷，一箪食，一瓢饮；人不堪其忧，颜子不改其乐，孔子贤之。孟子曰：“禹、稷、颜回同道。禹思天下有溺者，由己溺之也；稷思天下有饥者，由己饥之也，是以如是其急也。禹、稷、颜子易地则皆然。今有同室之人斗者，救之，虽被发缨冠而救之，可也；乡邻有斗者，被发缨冠而往救之，则惑也；虽闭户可也。”

                                  （选自《孟子·离娄》）

   （1）颜子当乱世，居于陋巷，一箪食，一瓢饮；人不堪其忧，颜子不改其乐，孔子贤之。（5分）

        答：                                                                    
   （2）稷思天下有饥者，由己饥之也，是以如是其急也。（3分）

答：                                                                    
12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

山房春事二首（其二）

岑参

梁园日暮乱飞鸦，极目萧条三两家。

庭树不知人去尽，春来还发旧时花。


注：梁园乃西汉梁孝王刘武所建，梁孝王曾在园中设宴。一代才人枚乘、司马相如等都应召而至。

   （1）本诗作者岑参是唐代        派诗人，这首诗从体裁上看是        ，从内容上看是            。（3分）

   （2）这首诗运用了一些表现手法，请就其中一种的表达效果做简要分析。（5分）

答：                                                                    
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空1分，共7分）


①星垂平野阔，                             。（杜甫《旅夜书怀》）


②吴楚东南坼，                             。（杜甫《登岳阳楼》）


③                         ，蓬门今始为君开。（杜甫《客至》）


④                         ，归来头白还戌边。（杜甫《兵车行》）


⑤苟无恒心，               ，无不为己。（孟子《齐桓晋文之事》）


⑥                         ，但愿长醉不复醒。（李白《将进酒》）


⑦飞湍瀑流争喧豗 ，                        。（李白《蜀道难》）

五、（22分）


阅读下面的文字，完成14—17题。

文赤壁


文赤壁在黄州，武汉向东，车子开一个来小时就到了。一下车，我就远远望见苏东坡，是山坡下一尊高高站立的汉白玉石雕像。 文赤壁的名声犹胜武赤壁，苏东坡是这里的主角。大家走近前去，仰视这位千古文豪。一个人一旦被刻成一尊石像，即便恣肆汪洋如苏轼，他那眉宇间，襟袍临风处，拂袖挪步，毕竟已少了那份气质。他的醉态流漫呢？他的才情风骨呢？他的失意豁达呢？一尊石像纵万古不朽，终究已不是有血有肉的那个人了。难怪，苏东坡这样豪放的人，也曾在这里感叹过“哀吾生之须臾，羡长江之无穷。”


江山如画，逝者如斯！


迎面一座小山，不高，拾级而上。可能是这里的人都让文赤壁比武赤壁更“赤”、更吸引游客吧，山壁上泼了一层赭红色涂料，显得假了。苏东坡的文采名声，哪里还用得着粉饰媚俗？


登临而观，山壁下只剩两池死水。抬头北望，远处才是白茫茫的长江江面。在古代，长江是在这座小山脚下拍壁而流的，千百年来渐渐淤积成滩，如今滩地上都已盖满房子。当年，苏轼重游赤壁时，就已感叹“曾日月之几何，而江山不可复识矣”。他去世至今已九百多年了，星换斗移，江山已改，虽是涛声依旧，毕竟江面已远。


唯有东坡在，剩有游人处。


苏东坡获罪入狱，旋被朝廷发配来黄州，反而为他营造出了创作“三赤”名篇的主观情绪和客观环境。正是黄州落难这几年，苏东坡写下了不朽名篇《念奴娇·赤壁怀古》、《前赤壁赋》、《后赤壁赋》。当时朝廷任命他为团练副使。其实那只是一个虚职，挂职领一份线粮而已。一个失意文人，被安排去挂职当一名“武官”，真是阴差阳错。


然而，文赤壁的全部意蕴，又恰恰全部产生在一连串的阴差阳错之间。古时，此山有峭壁插入江中，形如象鼻，故名“赤鼻矶”。苏东坡是四川人，想必他初来乍到，竟将湖北口音“赤鼻”错听为“赤壁”。落难中的苏东坡“孤舟出没烟波里”，游饮江上，身临赤壁，伤感而怀古，触景而生情。面对万古东流、惊涛拍岸的浩浩长江，他心中也被满腔的不白、不公、不平，掀起阵阵巨大的感情波澜。他遥想当年赤壁之战时，时势何等风起云涌，一时多少豪杰，“而今安在哉”？于是，“苏子愀然”，扣舷而歌，“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”。情起波涛中，句出骇浪间，一吟成杰作，一叹成绝唱。


看来，生前的“命”与身后的“名”，从来不是一回事。生前命运好、身后名声也好的人是有的，但并非人人都能如愿、如意。有的人生前飞黄腾达，大红大紫，身后却瞬即灰飞烟灭，再没有人想起、提起，因为他生前其实并没有做过什么留得住的事；或是反倒被人想起、提起他生前曾做过某些恶事、丑事、腌臜埋汰之事，落个臭名昭著，也未可知。有的人生前大起大落，甚至连遭大灾难，最终即艰难玉成，留下了传颂千古的大成就、大名声。所以，一个人对于眼前那点阴差阳错、阳差阴错，大可不必太在意。苏东坡赤壁怀古之词、之赋，皆悲愤中更见其旷达情怀。他若是一味排遣蝇营狗苟、狭隘不能自拔之情，纵然文丽辞美，也决计成不了杰作，更流传不到今天。


文赤壁，虽然并不是历史上赤壁之战的古战场，但细想起来，其实苏东坡在这里也打了一场赤壁之战。不过，他打的是一场“文战”对手是那些围攻他、诬陷他的政敌。他的态度是超拔的，不屑于去同对手打那些是是非非的笔墨官司。他没有打黄盖，没有借东风，也没有草船借箭，只是借了几分酒力，信笔纵情写华章。这场赤壁“文战”的结果，苏东坡大获全胜，以其三篇不朽之作流传千古。
                                （作者朱增泉，文章略有改动）

14．第①自然段中，作者不直说远远望见的苏东坡的雕像，而说是苏东坡。这样表达有什么作用？请结合原文回答。（4分）

    答：                                                                         
15．第⑥自然段中，作者说：“苏东坡获罪入狱，旋被朝廷发配来黄州，这反而为他营造出了创作‘二赤’名篇的主观情绪和客观环境。”请根据文意分别说明“主观情绪”和“客观环境”的具体含义。（6分）


答：                                                                         
16．第⑦自然段中，作者说：“文赤壁的全部意蕴，又恰恰全部产生在一连串的阴差阳错之间。”“一连串的阴差阳错”指哪些具体内容？请分条概述。（6分）


答：                                                                         
17．文章最后说，虽然“文赤壁”不是历史上的古战场，但苏东坡在这里也打了一场胜仗，请简要说明苏东坡取胜的原因。（6分）


答：                                                                         
六、（15分）

18．仿照下面一节小诗，另写一节句式相同、意思相关的诗句。（4分）

不一定……

声色俱厉的，不一定真理在手；

沉默寡言的，不一定心中无数。

           ，             ；

           ，             。

19．为下面的短文续写一个画龙点睛的结尾。（5分）

一个球的区别


在职业棒球队中，一个击球手的平均命中率是0.25，也就是每4个击球机会中，它能打

中1次，凭这样的成绩，它可以进入一支不赖的球队做个二线队员。而任何一个平均命中率超过0.3的队员则是响当当的大明星了。


每个赛季结束的时候，只有十一二个人的平均成绩能达到0.3。除了享受到棒球界的最高礼遇外，他们每人还会得到几百万美元的工资，大公司会重金聘请他们做广告。


但是，请思考一个问题，伟大的击球手同二线球手之间的差别其实只是0.05。每20个击球机会，二线队员击中5次，而明星级运动员击中了6次——仅仅是一球之差！


答：                                                                       
20．请从下列文学作品、历史人物或文学形象中任选一组，说明你更喜欢其中哪一篇或哪一位，并陈述理由。（6分）


第1组：《红楼梦》与《三国演义》
第2组：孟子与庄子


第3组：刘备与曹操
第4组：苏轼与李清照


要求：①对所选组中两个作品、人物或形象进行比较。②不出现常识性错误。③字数在

50—75字之间。

七、（60分）

21．作文。


麦当劳公司训练员工的第一堂课是从洗厕所开始的。因为服务业的基本理论是“非以役

人，乃役于人”，只有从卑微的工作做起，才有可能了解实干的道理。有很多企业家之所以

知名，就是因为他们一开始就能从卑微做起，干别人不愿干的事情。


读了上面的材料，你得到了哪些生活和学习的启示，请就上面材料的某一方面写一篇作

文，立意自定，文体不限，题目自拟，不少于800字。

参 考 答 案

一、

1．C（A项中“礼上往来”应为“礼尚往来”，“扬溢”应为“洋溢”；B项完全正确；C项中“芸芸众生”应为“芸芸众生”，“怃然”应为“wǔ”，“慰藉”应为“慰藉”，“应运而生”应为“yìng”；D项中“溘然长逝”应为“kè”，“热忱”应为“chén”。）

2．A（“敦促”是恳切的催促。“敦”有诚恳的意思。督促是监督催促。“窜改”是动词改动（成语、文件、古书等）。“篡改”是动词用作伪的手段改动或曲解（经典、理论、政策等）。“尔后”指从此以后，强调一个点；“而后”就是然后，强调前提或前后顺序。）

3．A（A项中“风光霁月”指形容清新明净的气候和景象。也比喻人胸怀坦荡，品德高尚；也比喻太平清明的政治局面。“风光”就是雨拍初晴的风，“霁月”就是雨雪止后的明月。B项中“改弦更张”多指改革制度或变更方法；“改头换面”是比喻只改形式不改内容，含贬义。C项中“首鼠两端”指迟疑不决或动摇不定，而这里说的是意见不一致。D项“一挥而就”指以挥笔就完成了。形容诗文、书画很快乐就写好画好了。“就”是完成；此处应为“一蹴而就”，踏一步就可以获得成功，比喻事情很容易做，“蹴”就是踏。）

4．C（A项搭配不当，应去掉“的回归”；B项逻辑混乱，三个短语顺序由轻到重应为“羡慕、崇敬、膜拜”；D项后一分句主语残缺，若孙前以考试为主语又不妥。改为“商人们对其推波助澜”。）

二、

5．D（D项讲的是火星上大气环流分布情况及其原因。）

6．D（A项“中低纬度地区”应为“低纬度地区”；B项“有两个环流圈”应为“各有两个环流圈”；C项“决不轻易失信”不是就“贸易活动”而言的。）

7．C（C项中的“夏季半球”应为“冬季半球”。）

三、

8．C（都是通假字通“途”，道路之意。A，分别为“交好”、“好事”；B，分别为“率领”、“擎起、举起”；D，分别为“取道”、“说”。）

9．B（A，都是连词，前“却”，表转折，后着表承接；B；都是结构助词“的”；C，前是借此，表凭借。后表连接。D分别于“于是”、“因此”。）

10．D．（①表明孙策得到周瑜的喜悦，间接表明周瑜才华出众；③表现民众对他的敬仰，包含对他远见卓识的赞美，但属间接表达；⑤是孙权对他的任命。）

[参考译文]


周瑜字公瑾，庐江郡舒县人。


周瑜身形修伟健壮漂亮。当初，孙坚举义兵讨伐董卓，把家迁移到舒县。孙坚的儿子孙

策和周瑜同岁，两人互相交好。周瑜把路南边的大宅子让给孙策居住，到上房去拜见孙策的母亲，生活上互通有无互相帮助。周瑜的叔父周尚做丹杨太守，周瑜去探望他。恰好碰上孙策将要东渡，到了历阳，写信告诉周瑜，周瑜率领兵马来迎接孙策。孙策高兴地说：“我得到您一切都会顺利的。”周瑜就跟随孙策进攻横江、当利，都攻克了。不久，袁术派堂弟袁胤取代周尚做太守，周瑜和周尚都回到寿春。袁术想任用周瑜做自己的部将，周瑜看袁术最终不会有什么成就，所以只请求做了居巢县长，想要借路回到江，袁术同意了，周瑜就从居巢回到了吴郡。孙策亲自去迎接周瑜，授予他建威中郎将的职务，调给他两千名士兵，五十名骑兵。周瑜那时才二十四岁，吴郡人皆称他为“周郎”。又跟随孙策攻打皖县，也攻下了。当时得到了乔公的两个女儿，都长得美貌超群。孙策自己娶了大乔，周瑜娶了小乔。


孙策死去，孙权综理各项事务。周瑜带兵前来吊丧，于是留在吴郡，以中护军的身份和长史张昭一起掌管军玫大事。建安十三年九月，曹操进入荆州，刘琮带领全部人马投降，曹操得到了他的水军，水兵、步兵发展到几十万，东吴官兵听说了都感到恐惧。孙权召集部下询问计策，与会者都说抵抗不如迎接（投降）。周瑜说：“凭将军的神明威武和雄才大略，再加上所倚仗的父兄的威名，割据江东，占地几千里，兵精粮足，英雄豪杰皆以为您效劳为乐，这正是横行天下，为汉朝去除残暴污秽的时候。况且曹操自己来送死，怎么能够迎接（投降）他呢？”孙权接受了他的意见。


当时刘备被曹操打败，想率人马南渡大江，在当阳和鲁肃相遇，便共同商量计划，孙权就派周瑜率军与刘备合力抵抗曹操，两军在赤壁相遇。曹操军队大败而走，孙权拜周瑜为偏将军，兼任南郡太守。刘备以左将军的身份兼任荆州牧。周瑜上疏说：“刘备以勇悍雄杰的姿态，又拥有关羽张飞这样的雄虎之将，一定不会长期屈服受人支配。我认为最好的办法，应当是把刘备迁徙安置到吴郡，大兴土木为他建造宫室，多送给他一些美女和珍奇的玩物，使他的耳目感官得到享受；再把关羽、张飞分开，把他们放到不同的地方，大事就可以安定了。现在分割土地来资助他们，这三人聚集在一起，又都在边界的地方，恐怕蛟龙得到了云雨，最终就不是水池能容纳的东西了。”孙权认为曹操在北方，应当广泛招揽英雄人物，又担心刘备难以很快制服，所以没有采纳周瑜的建议。


当时刘璋做益州牧，外面有张鲁的抢夺侵扰，周瑜就进京拜见孙权说：“如今曹操刚刚受挫折，心中正在发愁，不能和将军交兵作战。我请求和奋威将军一起进攻蜀地，得到蜀地，吞并张鲁，尔后让奋威将军留下固守那里，一边和马超相互声援。我回来和将军占据襄阳进迫曹操，北方就有被攻克的希望了。”孙权同意了他的计划。周瑜回到江陵，准备行装，路过巴丘时病死了，死时年仅三十六岁。

四、

11．（1）颜子处于政治昏乱的时代，住在狭窄的巷子里，一筐饭，一瓢水，别人都受不了那种苦生活，他却自得其乐，孔子也称赞他。

   （2）稷以为天下的人有挨饿的，好像自己使他挨饿一样，所以他们拯救百姓才这样急迫。

[参考译文]


禹、稷处于政治清明的时代，三次经过自己家都不进去，孔子称赞他们。颜子处于政治

昏乱的时代，住在狭窄的巷子里，一筐饭，一瓢水，别人都受不了那种苦生活，他却自得其乐，孔子也称赞他。孟子说：“禹、稷和颜回（处世的态度虽有所不同）道理却一样。禹以为天下的人有遭淹没的，好像自己使他淹没了一样；稷以为天下的人有挨饿的，好像自己使他挨饿一样，所以他们拯救百姓才这样急迫。禹、稷和颜子如果互相交换地位，颜子也会三过家门不进去，禹稷也会自得其乐。假定有同屋的人互相斗殴，我去求他，纵是披着头发顶着帽子，连帽带子也不结去救他都可以。（禹、稷的行为正好比这样。）如果本地方的邻人在斗殴，也披着头发不结好带子去救，那就是糊涂了，纵使把门关着都可以的。（颜回的行为正好比这样。）”

12．①边塞诗人，七言绝句或绝句，咏史诗、怀古诗或写景诗。（每空1分，共3分）②抒情手法：借景抒情（1分），借梁园今日极目萧条的景象（概括景象特点2分），抒发了物是人非、盛衰无常的感慨（概括诗歌情感2分）。抒发了物是人非、盛衰无常的感慨（概括诗歌情感2分）。


描写手法：三四句用了反衬手法，以乐景写哀情（1分），用绚丽的春光反衬梁园的萧条景象（分析2分）。抒发了物是人非，盛衰无常的感慨（概括诗歌情感2分）。


修辞方法：拟人（1分），诗人不说自己深知物是人非，而是从对面翻出，说是“庭树不知”，不说今日梁园颓败，自己无心领略春光，却说无知花树遵循自然规律，偏在一片萧条之中依然开出当年的繁花。感情更沉痛，表达更含蕴（分析2分）。抒发了物是人非，盛衰无常的感慨（概括诗歌情感2分）

13．名句。（略）

五、

14．强化（或“强调”“突出”等）了对苏东坡的热爱、崇敬之情。（或“强化了苏东坡在作者心目中的重要地位”）（4分）

15．主观情绪：因不白、不公、不平而导致的悲愤心情及面对困境时超然旷达的情怀。（3分）


客观环境：“赤壁”一带的大江东去、惊涛拍岸的自然景观，风起云涌、“一时多少豪杰”的历史背景（3分）

16．阴差阳错主要表现在六个方面：（答对两点给3分，答出三点给5分，答出四点给6分）


①一个文人却挂职做了武官；


②落难遭贬却成就了他的文学创作；


③本来是“赤鼻”却误以为赤壁；


④生前命运多舛，身后却名传千古；


⑤无意与政敌周旋却在“文战”中获胜；


⑥无优美景观的假赤壁反成了旅游胜地。

17．取胜的原因：大起大落的仕途人生使他具备了艰难玉成的意志品质，浪漫旷达的性情使他拥有了豪放超拔的情怀风骨，信笔纵情的骄人才华使他有了“一吟成杰作，一叹成绝唱”的非凡能力。（6分）（每个采分点2分）

六、

18．示例：名气最大的，不一定实力最强；默默无闻的，不一定乏善可陈。（开会坐中间的，不一定是真正的权威；偏居一隅的，不一定无所作为。）

19．示例：人生也是一场棒球赛，从“不赖”到“极品”往往只需要一小步。（写此类续写题应注意以下几点：一要读懂原文，了解文段内容，明确续写的方向和路子。二要整体把握材料，揣摩话题，概括主旨。三要提炼观点，用简洁凝练的语句加以表达。四要注意结尾的总结性和启发性。）

20．答本题的关键是要选好比照点，如：1可选“内容、写法、结构、语言”；2可选“儒家与道家、入世与出世、思想性格”；3可选“枭雄与奸雄、处世原则、宽与急”；4可选“豪放与婉约词风”，等等。另外要注意表达的层次性与逻辑性，尽量做到言简意赅。

七、

21．略
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